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klímabarát módon?
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Minden méretű eseményhez szükség van vízre, energiára és alapanyagra, továbbá hulladékot és 

üvegházhatású gázokat termel. Ha természet- és klímabarát eseményt tervezel, akkor csökkentheted 

a káros hatásait! Habár nincs varázsfőzet egy fesztivál, konferencia, sport verseny vagy más esemény 

megszervezéséhez arra, hogy teljesen ártalmatlan legyen a természetre vagy a környezetre. Viszont 

amikor csak tudunk, próbáljunk rá törekedni! Miért? 

A gyors klímaváltozás egy ember okozta probléma, amely mindannyiunk számára a 21. század 

legnagyobb kihívásává vált. Az üvegházhatású gázok (leginkább széndioxid, CO2) gátolják a 

napenergia visszaverődését a világűrbe, ami azt jelenti, hogy a meleg a Földön marad, melegítve azt. 

Ez a folyamat hatással van a természetre (aszályok, erdőtüzek, árvizek, friss vízhez jutás stb.), 

társadalmi kihívásokat okoz (a közegészség veszélyeztetése, különösen a veszélyeztetett csoportok 

számara), különféle területeket veszélyeztet stb.  

Ez azt jelenti, hogy minden természet- és klímatudatos viselkedésünk, jelentős lépés a klímaváltozás 

megfékezésére! Ebbe az is beletartozik, miként tervezzük és szervezzük az eseményeket: a barátokkal 

ünnepelt szülinaptól kezdve az óriási közösségi zenei fesztiválokig. A természet és a klíma 

szempontjából a rendezvényiparnak fontos szerepe van, mivel olyan tevékenységek tartoznak bele, 

amelyek CO2 kibocsátással járnak. Karban kell tartanod a rendezvény helyszínét, áramot kell 

biztosítanod a világításra, hangtechnikára és más szükségletekre; biztosítanod kell az étkeztetést, 

közlekedést, lakhatást. 



A természet- és klímabarát rendezvényszervezés mikéntjeire az ötleteket már egy jó ideje 

kutatják, reklámozzák és megvalósítják. Környezetvédelmi szervezetek, rendezvényszervezők és 

különféle vállalkozások érdeklődnek ezen praktikák után, és jelenleg élvezik a figyelmet a 

médiában. Ennek tükrében a "Játékra fel! Ne hagyd, hogy a klímaváltozás nyerjen!" projektünk 

részeként, a Lett Természetvédelmi Alap összeállított egy útmutatót, miként lehet egy természet-

és klímabarát rendezvényt szervezni. Tapasztalatunkon és szaktudásunkon alapszik. Reméljük, 

hogy az ajánlások ösztönzőleg hatnak a rendezvények szervezésének és lebonyolításának minden 

oldaláról történő értékeléshez, és segít nagyobb figyelmet fordítani ezek megváltoztatására!

Az útmutatót leginkább a szabadtéri fesztiválok szükségleteit és hatásait észben tartva alkottuk 

meg. Viszont több ajánlása is hasznos lehet más rendezvényekhez, mivel sok olyan kihívással 

foglalkozik, amellyel koncert, konferencia, esküvő és sportversenyek szervezői is szembenéznek. 

Ezek a tanácsok hasznosak lesznek a rendezvényszervezők számára és különböző más résztvevő 

számára: előadók, vendéglátók, kiskereskedők, takarító és szállítási vállalkozók, műszaki 

személyzet, helyszín tulajdonosai, kommunikációs szakértők, szponzorok és a helyszínhez tartozó 

hatóságok. 

Miért szervezd az eseményeidet természet- és 
klímabarát módon?
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A klíma teljesítményében való fejlődés több alakot is ölthet: néhány ember arra lesz nyitottabb, 

hogy csökkentse a hulladékmennyiségét, míg mások azon kezdhetnek gondolkozni, hogy miként 

tudnak áramot spórolni. A rendezvényszervezők fókuszálhatnának arra, hogy környezetbarát 

közlekedési hálózatot alakítsanak ki, és egyes szabadtéri rendezvényszervezők esetleg nem csak 

arra ügyelhetnének, hogy ne maradjon szemét a területen, de dolgozhatnak azon is, hogy az 

embereket megismertesse a helyi jellegű természeti értékekkel. Saját területet választhatsz 

magadnak, vagy mindenből csinálhatsz egy keveset, és összpontosíthatsz arra, amit meg tudsz 

tenni!

Egy rendezvény megszervezése egy összetett és többrétegű folyamat, amelyben öt fő szempontot 

lehet megkülönböztetni, amelyeket figyelembe kellene venned az alábbiak tervezésénél és 

szervezésénél: étkeztetés, hulladék, energia és víz, közlekedés és helyszín. Az ajánlásokat ezen 

szempontok szerint bontottuk fel.

Miért szervezd az eseményeidet természet- és 
klímabarát módon?
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Hulladék

A rendezvények különféle hulladékot termelnek. A különböző fajta 

hulladékok relatív mennyisége a rendezvény fajtájától, időtartamától 

és helyszínétől függ. Például, ha a rendezvény több színpaddal 

rendelkezik, azok felállítása sok hulladékot tud termelni. A hulladék 

szemmel látható nem úgy, mint a CO2 kibocsátás, ami láthatatlan. Ez is 

az egyik oka annak, hogy a rendezvényszervezők tipikus első lépése 

egy még inkább környezetbarát rendezvény felé a hulladékmennyiség 

csökkentésével kapcsolatos. Az okok megnevezésével lehet a 

legegyszerűbben megakadályozni a hulladék kialakulását. Minél 

kevesebb dolgod van, annál kevesebb hulladékot termelsz.
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Mérd fel minden eszköz szükségességét

Fontold meg a lehetőségét, hogy használt termékeket vásárolsz az

eseményedhez. Ez anyagi és termelési források spórolását teszi lehetővé.

Kisebb rendezvényekhez a használt boltok felfedezése kimondottan előnyös

lehet a szükséges dolgok megvásárlásához, és egy különleges hangulatot

kölcsönöz a helyszínnek.

Használj használt termékeket

Néha azért vannak bizonyos dolgok a rendezvényeken, mert mindig is ott voltak.

Az eredeti célja pedig már rég a feledés homályába veszett. Ezért a rendezvény

szervezésénél gondold át még egyszer minden elem szükségességét.

Kölcsönözz vagy bérelj

Dolgok bérlése vagy kölcsönzése a pénz és a termelés forrásainak spórolását 

teszi lehetővé, és csökkenti a hulladékmennyiségét, amelyet a 

hulladékgazdálkodással megbízott vállalkozódnak kell átadnod a rendezvény 

után. Kevesebb hulladék, kevesebb kiadást jelent!

Adományozz az esemény után

Légy óvatos a megtévesztő megoldásokkal
Egy rakás olyan termék van a piacon, amelyek azt állítják varázslatos

tulajdonságaik vannak, lebomlóak, komposztálhatóak, természetesek és nagyon

környezetbarátok, amint azt a gyártó vagy forgalmazó feltünteti. Ilyesfajta

ígéretek a csomagoláson nem mindig jelentik azt, hogy a termék jobb is mint

bármelyik másik. Kérdezd meg a hulladékgazdálkodással megbízott

vállalkozódat, hogy megértsd egy bizonyos termék vagy csomagolóanyag

mennyire újrahasznosítható, vagy komposztálható.

Használj természetes anyagokat
Keress lehetőséget természetes anyagból készült jelzések használatára. Például 

helyettesíteni tudod a PVC transzparenseket furnérlemez jelzésekkel és 

táblákkal.

A PVC transzparensek jelenleg nem újrahasznosíthatóak, és olajtermékekből 

készülnek (mint minden műanyagot tartalmazó termék). Addig a természetes 

anyagok gyorsabban lebomlanak, amint a hulladéklerakóra kerülnek. Ha nem 

kezelték őket festékkel, lakkal vagy ragasztóval, akkor kályhában és tábortűzben 

is elégetheted.

Hulladék
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Termékek elajándékozása későbbi használatra jelentősen le tudja csökkenteni a 

háztartási hulladékot, amelyet ki kell dobnod. Azoknak a személyeknek vagy 

szervezeteknek is segíthet, akik megkapják a terméket. Például állatmenhelyek

hasznosnak találhatják a PVC transzparenseket (vedd fel a kapcsolatot a 

hozzád legközelebb eső község állatmenhelyével, hogy ezt megbeszéld velük). 

Ezek a transzparensek hasznosak lehetnek még kisebb gazdálkodásokban 

(erről a Lett Gazdák Szövetségét kérdezd). Papír és papírdoboz anyagok 

művészi célt is szolgálhatnak (kérdezd a helyi iskolákat, ifjúsági központokat, 

művész iskolákat, akik esetleg hasznosnak találják őket).



Kérd meg a résztvevőket, hogy adjanak vissza minden újrahasznosítható 

rendezvényeszközt, mint a résztvevői kártyaborító vagy szalag. Használd ezeket 

a jövőbeli rendezvényeidhez, és beszélj erről.

Ez egy lehetőség, hogy kevesebb hulladékot termelj, csökkents a kiadásokon és 

egy dologgal könnyíts a szervezők gondjain: új résztvevői kártyaszalagok vétele.

Ösztönözd az embereket, hogy adják vissza a 
rendezvény eszközeit

Ajánld fel az elektronikus jegy lehetőségét

Az elektronikus jegy először is kevesebb hulladékot termel, Ezen felül pedig

sokkal nehezebb elveszíteni vagy megrongálni.

Mérd fel, hogy a résztvevői kártyáknak tényleg 
szükségük van-e borításra

Teremts újrahasznosítható dolgokat

Használj olyan színpadi díszletmegoldásokat, amelyeket könnyen újra tudsz 

hasznosítani más eseményeken vagy más is tudja használni ebben az iparágban. 

Például elkerülheted az esemény nevének vagy dátumának feltüntetését az 

anyagodon (vagy készítsd úgy a név és az évszám feliratát, hogy könnyen 

törölhető legyen).

Az eseményed vendégei és résztvevői tudják hol vannak és milyen évet írunk, 

tehát ennek a feltüntetése felesleges. Ha fel kell tüntetned a támogatókat, tedd 

úgy, hogy a logók könnyen eltávolíthatóak legyenek (vagyis használj eltávolítható 

matricákat). Ehhez hasonló természetes jelzések használata növeli a 

lehetőségét, hogy más rendezvényeken is alkalmazhassák őket, csökkentve a 

kiadásokat, kevesebb forrást használva fel, és kevesebb hulladékot termelve

Készíts digitális programfüzetet

Készíts digitális programfüzetet az eseményedhez, vagy tedd ki őket egy táblára, 

így könnyen frissítheted őket változás esetén.

A nyomtatott szórólapok hasztalanná válnak az első programváltozással, amely 

elkerülhetetlen egy nagy rendezvényen. Továbbá, ha a vendégek továbbra is ezt a 

nyomtatott programot használják, az félrevezetheti őket az előadás helyszínével 

és időpontjával kapcsolatban, amely után érdeklődnek

Hulladék
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A műanyag egy könnyű és tartós anyag, és meg tudja védeni a résztvevők 

kártyáit a sérülésektől, a nedvességtől és a kosztól. De azon a rendezvényen, 

amely csak pár napig tart, főleg, ha benti, annak az esélye, hogy a vendég vízzel 

vagy kosszal kerül kapcsolatba vagy bármi mással, ami beszennyezi a kártyát 

igen kicsi. És ha nincs ok arra, hogy a rendezvény nagyon rossz körülményeket 

kínáljon a nézői számára, ezek a borítások nem szükségesek. Ha nélkülözöd

őket, kevesebb hulladékot termelsz (résztvevői kártyaborítók újrahasznosítása

nem elfogadott Lettországiában) és forrásokat mentesítesz.



Ezzel természetes forrásokat tudsz megtakarítani, amelyeket a papír

készítésére használtak volna, és így kevesebb szennyezést okozol.

Használj újrahasznosított papírt a nyomtatáshoz

Ösztönözd a partnereidet, hogy mellőzzék az 
emléktárgyak használatát
Kérd meg a partnereidet és támogatóidat, hogy ne osszanak ingyen

emléktárgyakat, mert azok a hulladék lehetséges forrásai. Megmutathatod

magad a közösségnek élményeken keresztül is, nem csak tárgyakon. Például

játékokat, kvízeket, beszélgetéseket hozhatsz létre, amelyek elmondják a

történetedet vagy a partnereidét.

Cseréld le a vendégek környzezetkárosító  
karszalagjait!

Ha szükséges használj a rendezvényen papír vagy pamut csuklópántot vagy

pecsétet. A szövet vagy műanyag csuklópántok elkészítése sok forrást igényel

és ezek nem újrahasznosíthatóak.

Kérésre készíts emléktárgyakat

Ne ajánlj fel előre gyártott emléktárgyakat a rendezvényről. Egy kevés előre 

gyártott emléktárgy megmaradhat, ami hulladékká válhat.

A rendezvényed részeként együtt dolgozhatsz vállalatokkal (Printful, Printify), 

amelyek személyre szabott nyomtatott pólókat, bögréket és más emléktárgyakat 

ajánlanak.

Ne adj semmilyen ajándékot a résztvevőknek, 
vendégeknek, partnereknek és riportereknek

Akik a rendezvényedre jöttek, önként tették - pénz akarnak keresni vele, vagy 

élveznék a rendezvényt, vagy más oka van annak, hogy a rendezvényen vannak. 

Tehát nincs szükség arra, hogy megajándékozd őket, hogy eljöttek. Azt sem 

tudhatod, hogy a rendezvény után hova mennek az emberek, és hogy egyszerűen 

és kényelmesen magukkal tudják-e vinni az ajándékot. Minden környezetbarát 

ajándék környezetkárosítóvá válik, ha a személynek, aki kapja, nincs rá szüksége.

Ha meg akarod köszönni a részvételüket, adj nekik digitális fotókat a 

rendezvényről. Ezután eldönthetik, mit csinálnak vele: megtartják saját 

használatra, megosztják a közösségi médiában vagy törlik.

Ne tegyél olyan dolgokat a vízbe, mint műanyag virágból készült füzér, játékhajó

stb. Nem tűnnek el, akkor sem, ha a víz messzire viszi őket és te már nem látod,

ezzel hulladékká válnak.

Ne eressz nehezen visszaszerezhető dolog a vízbe

Hulladék
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Lépj kapcsolatba a hulladékgazdálkodással 
megbízott vállalkozóddal a szelektív 
hulladékgyűjtéssel kapcsolatban
Lépj kapcsolatba a hulladékgazdálkodással megbízott vállalkozóddal a szelektív

hulladékgyűjtés lehetőségeiről és feltételeiről. A hulladékgazdálkodó

szakembered nem számol fel díjat a helyesen szelektált üvegért és csomagolási

hulladékért (papír, fém, műanyag). De hogy biztosan helyesen válogasd szét a

hulladékot, ezt közvetlenül a hulladékgazdálkodási szakemberrel beszéld meg,

mert a szétválogatás szabályai területenként változnak.

Tervezz a helyszínekkel, ahol majd szelektív hulladék 
keletkezik!

Tervezz a lehetséges helyszínekkel, ahol szelektív hulladék fog keletkezni, és 

tedd lehetővé a hulladék szelektív gyűjtését. Különböző rendezvények, 

különböző fajta hulladékokat termelnek. Ha tudsz tervezni a hulladék fajtákkal, 

amelyek felmerülhetnek, a szelektálást még hatékonyabbá tudod tenni. A 

többnapos rendezvények általában rendelkeznek étkeztetéssel, így tedd 

lehetővé, hogy az emberek szelektíven gyűjthessék az élelmiszerhulladékot. A 

dohányzásra kijelölt helyen helyezz ki speciális dobozokat az elektronikus 

cigaretták számára, amelyektől ingyen megszabadulhatsz, mint kicsi 

elektronikus eszközök.

A többnapos rendezvények általában rendelkeznek étkeztetéssel, így tedd 

lehetővé, hogy az emberek szelektíven gyűjthessék az élelmiszerhulladékot. A 

rendezvényeken sokszor dohányoznak, tehát a dohányzásra kijelölt helyen 

helyezz ki speciális dobozokat az elektronikus cigaretták számára, amelyektől 

ingyen megszabadulhatsz, mint kicsi elektronikus eszközök.

Ne engedj semmilyen nehezen visszaszerezhető 
dolgot a levegőbe

Ne engedj a levegőbe bármilyen ballont, papír lámpást vagy más tárgyat, amelyet 

nehéz feltakarítani. Ehelyett használj szappanbuborékot, fényjátékot, természetes 

anyagból készült díszeket (levelekből, virágokból, szénából stb.) Előbb vagy 

utóbb a ballonok a földre hullnak, tehát ha a levegőbe engedjük őket, az egyenlő 

azzal, mintha eldobtuk volna őket a földön. 

A légballonok több száz kilométert is tudna utazni és ezzel természeti területeket 

beszennyezni. A konfetti pár másodperces örömet okoz, de az elkészítése 

forrásokba kerül és szennyezést okoz, mivel a konfetti felszedése és kidobása az 

esemény után nem egyszerű, tehát nem ajánljuk a használatát. Kérd meg a 

rendezvényed résztvevőit (például zenészek), hogy ne használják az előadásuk 

alatt. A természetben való használat után nagyon nehéz felszedni, beleragad a 

fűbe, mohába stb. Soha ne eressz papírkupolából készült lámpást a levegőbe, ha 

láng van bennük. A földre fognak hullani és hulladék lesz belőlük. Rosszabb 

esetben pedig a még égő lámpás meggyújthat épületeket, száraz termőföldeket 

vagy természeti területeket.

A lett Slītere Nemzeti Parkban egyszer találtak egy légballont, amelyet 600 km-re 

egy varsói áruházban bocsátottak ki. 2019-ben Rigában a tanárok magasabb 

fizetésért tüntettek. Napokkal később a közönség nem arról beszélt, hogy 

mennyit keresnek a tanárok, hanem arról, hogy mennyi légballont eresztettek a 

levegőbe a tüntetés alatt, amely komoly ellenszenvet váltott ki. Ez a példa is 

mutatja, hogy az emberek egyre nagyobb hangsúlyt fektetnek a szervezetek 

környezet irányában mutatott hozzáállására.

Hulladék
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Ha a dohányzás mindenhol megengedett, akkor mindenfelé csikkek lesznek a

rendezvény helyszínén és nem csak a hamutálakban. A cigaretta csikkek

műanyagot tartalmaznak és évekig nem bomlanak le természetesen, így a

bennük lévő káros anyagok a környezetbe jutnak. Az elektronikus

dohányzóeszközök összegyűjtése is nagyon fontos - ha nem gyűjtöd őket

szelektíven, akkor ezek is a környezetben landolnak vagy összekeverednek a

háztartási hulladékkal. Legalább egynéhányat újra lehet belőlük hasznosítani, ha

külön gyűjtöd őket.

Vond be a résztvevőket a terület megtisztításába

Ajánlj fel bónuszt az összegyűjtött hulladékért. Ha a rendezvényed több napos, 

akkor már alatta is kezd el a takarítást. Néhány vendég örömmel csatlakozik a 

terület takarításához, ha cserébe ingyen ételt vagy italt kapnak. De soha ne 

emléktárgyat ajánlj fel a munkáért – ezek csak a hulladékhoz fognak adódni.

A német Hurricane fesztiválon a vendégek által gyűjtött műanyag hulladék 

leadását jóváírják számukra a közeli kisboltban. Ez nem csak egyszerűsíti a 

hulladék kezelését a fesztivál idején, hanem ösztönzi is a vendégeket, hogy 

kevesebb ételt és más dolgot hozzanak magukkal. Egy előny számukra, hogy 

könnyebb csomagot kell cipelniük. Egy másik, hogy lehetőségük nyílik helyileg 

vásárolni nagy költekezés nélkül, és ez az ellen szól, hogy nagy ételtartalékot 

hozzanak magukkal. Ez azért jó, mert ezek az ételtartalékok sokszor nem 

kerülnek elfogyasztásra és hulladékká válnak.

Beszélj a résztvevőkkel a szelektív hulladékgyűjtés 
módjairól: vendégek, személyzet, biztonságiak, stb.

Tájékoztasd a vendégeket, biztonsági őröket, takarítókat, vendéglátókat és

műszaki személyzetet. A szelektív hulladékgyűjtés meg fog bukni, ha a

résztvevőket nem értesíted a szelektálás szükségességéről. Fontos ezt a

rendezvény előtt megbeszélni (legfőképp a személyzettel) és alatta is

(egyértelműen elmondani és emlékeztetni az embereket azokról a hulladékokról,

amelyek nem kerülnek a szelektív hulladékgyűjtőkbe, mint a piszkos és nedves

papírcsomagolások).

Vond be az embereket oktató tevékenységekbe a 
szelektív hulladékgyűjtésről

Dolgozz együtt civil szervezetekkel és hulladékgazdálkodó vállalatokkal. A

hulladékgazdálkodás területén dolgozó vállalatok és NGO-k azok, akik a

legjobban tudják a szelektív hulladékgyűjtés konkrétumait az adott területen..

Helyezz ki fedéllel ellátott hamutálat és dobozokat az elektronikus

dohányzóeszközök eldobása számára. Mutass rá az embereknek, ha olyan

helyen dohányoznak, ahol nem lehetne és vezesd oda, ahol dohányozhatnak.

Állíts fel különböző dohányzásra kijelölt helyet

Hulladék
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Mutasd be a betétdíjas poharakat/bögréket

Közöld a hulladékmennyiségét, amelyet a közönség 
gyűjtött

Oszd meg az információt az újrahasznosításra átadott hulladékról és a 

hulladéklerakóban felgyűlt mennyiségről. Közöld a következő rendezvényed 

céljait és köszönd meg azoknak, akik erőfeszítéseket tettek a hulladék 

csökkentésére.

Ezzel nem csak egy felelős szervező képét teremted meg, hanem lehetővé 

teszed, hogy az érdeklődők megtudják, mi történt már és mik a tervek.

Részesítsd előnyben az újrahasznosítható 
poharakat, bögréket

Az újrahasznosítható tárolók sokkal stabilabbak, nem puhulnak meg, kevésbé 

hajlamosak az átmelegedésre és könnyebben tartod őket a kezedben anélkül, 

hogy összenyomnád. Fém kanalak, villák és kések szintén megkönnyítik az evést, 

összehasonlítva a műanyag párjukkal. Ha a késed fából készült, kimondottan 

nehezebb vele bármit is elvágni. És ha véletlenül összetörsz egy eldobható 

műanyag poharat, ki fogod önteni a benne lévő italt. Az újrahasznosítható 

terítékkel, az evés és az ivás sokkal könnyebb és kényelmesebb.

A rendezvényszervezők, akik eldobható és újrahasznosítható terítéket is 

használtak a koncertjükön, beszélgetéseiken és sport versenyeiken, 

megjegyezték milyen élvezetes látni a rendezvény helyszínét nem teleszórva 

műanyag poharakkal, miután mindenki elment. 

Hulladék
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Ha úgy hiszed, hogy még így se tudod minden résztvevő számára megoldani az

újrahasznosítható terítéket, tedd lehetővé néhány ember számára, mint a

személyzet vagy a VIP vendégek.

A rigai Komēta fesztivál néhány eldobható terítéket lecserélt üveg vagy kerámia

terítékre. Van egy polc adományozott és visszahozott terítékekkel. Minden

vendég le tud venni onnan valamit, amelybe egy kis kávét önthet, vagy amelyből

ebédelhet. Ezután elmossák az általuk használt terítéket és visszateszik a

polcra. A fesztivál szervezői rámutattak arra, hogy eddig semmilyen biztonsági

problémájuk sem akadt – a vendégek óvatosak a terítékekkel, semmisem törik

el és nincsenek veszélyes üvegszilánkok szerteszét.

Számtalanszor újra használhatsz kerámia, üveg vagy kemény polimer bögréket, 

és a letéti díj, amelyet a fogyasztó fizet, ösztönzőleg hat, hogy visszavigyék őket. 

Ez azt jelenti, hogy nem kerülnek nagy mennyiségben a földre vagy a 

környezetbe. Természetesen minden rendezvényszervező intézkedik arról, hogy 

a rendezvény végeztével fel legyen takarítva a terület, de fontos észben tartani, 

hogy az eldobható műanyag poharak nagyon könnyűek, és ha egyszer eldobták 

őket, azt a szél könnyen felkapja és elfújhatja a rendezvény helyszínéről. 

Szigorúan véve ez nem a szervező felelőssége, de valójában a helyiek a 

rendezvénnyel kötik össze ezt a szemetet. 



Szervezd meg, hogy a vendégek az általuk hozott 
tárolókba tölthessenek ivóvizet

Néhány fesztivál Lettországban (mint a LAMPA és „Laba daba”) használta már a

betétdíjak és újrahasznosítható bögrék szemléletét, amelyek nem végzik be az

életüket miután egyszer kiittad őket. Éveken keresztül használhatóak, eseményről

eseményre.

Egy hasonló rendszer található pár karácsonyi vásárban is, mint például a

németországi Kielben. Ott pár euró ellenében egy ünnepi képekkel díszített

kerámiabögrét kapsz, amelybe meleg italokat tudsz önteni. A vendégek, akik

szeretnék, megtarthatják a bögrét – gyakorlatilag a kezdeti díjjal megvásárolták.

Azok, akik nem szeretnék megtartani, visszavihetik és visszakapják a letéti díjat. Az

italok ilyesfajta felszolgálása nem csak környezetbarát. Egy másik fontos szemszög,

hogy egy forró italt sokkal könnyebb füles bögrében a kezünkben tartani, amely

vastag és kemény fémből készült, mint egy vékony, gyorsan átmelegedő műanyag

vagy papír pohárban.

.

Miként megy ez végbe a gyakorlatban?

A vendég „megvásárolja” a bögrét pár euróért. Minden ezután vásárolt ital esetén az

eladó elveszi a használt bögrét és az italt egy újban szolgálja fel. Amikor a vendég

úgy dönt nem iszik többet, visszaviheti a bögrét, és a kezdeti pár eurós díjat

visszakapja.

Azok a rendezvényszervezők, akik betétdíjas bögrét használtak, említették, milyen jó

látni, hogy a rendezvény területe nincs teleszórva műanyag poharakkal. Azt is fontos

észben tartani, hogy az eldobható műanyag poharak könnyűek, és a szél könnyen

felkapja őket, messzire sodorva őket a rendezvény helyszínétől, és a gondolat, hogy a

gondnok, majd mindent feltakarít a rendezvény után téves, mivel csak azt a

hulladékot tudja összeszedni, amely a helyszínen marad.

A tárolókat ezután elmossák és a következő rendezvényen újra felhasználják.

Kérd meg a vendégeket, hogy hozzanak magukkal saját uzsonnás dobozt és

termál bögrét, az ételhez és italhoz, amelyet vásárolnak – ez csökkenti az

eldobható tárolók szükségét. A vendéglátókat is emlékeztesd, hogy az ilyen

újrahasznosítható tárolók mind célravezetőek, mind bátorítandóak. Ezzel

megfékezed az eldobható terítékekre való igényt.

Bátorítsd a résztvevőket, hogy a saját tárolóikkal 
érkezzenek

Az vendéglátói területen, ahol az értelt eldobható tárolókban árulják, külön 

tüntesd fel ezen tárolók árát. Ez elő van írva a lett kiskereskedésekben.

Az árak mutatásával emlékeztetjük a vásárlót arra, hogy ezek a tárgyak is 

kerülnek valamennyibe. Ez bátorítani fogja őket arra, hogy olyan lehetőséget 

keressenek, ahol nem kell fizetni, vagyis magukkal hozzák a saját tárolóikat.

.

Külön tüntesd fel az eldobható tárolók árát 

Hulladék
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Ezáltal elkerülhető az eldobott műanyag palackokból származó felesleges

szemét. Ezek az palackok általában szelektálhatóak és újrahasznosíthatóak, de

mégis forrásokba kerülnek. Tehát a legegyszerűbb módszer, ha nem termelünk

hulladék akármennyire is újrahasznosítható.



A rendezvény helyszínén hagyott személyes tárgyak hulladékká válnak.

Kérd meg a résztvevőket, hogy ne hagyják 
személyes tárgyaikat a rendezvény helyszínén

Többnapos rendezvényeken kérd meg a vendégeket, 
hogy kevesebb ételt és italt hozzanak magukkal

Többlet étel és ital hulladékká válik. 2019-ben a „Laba daba” fesztivál 40%-kal

csökkentette a háztartási hulladék mennyiségét, az előző évhez képest. A

legnagyobb lépés ezen cél elérésében az emberek informálása volt és a

szorgalmas munka, hogy kevesebb ételt és italt hozzanak magukkal a

rendezvényre. Az előtte lévő években ételmaradékok maradtak a fesztivál után a

földön, de ebben a bizonyos évben, a hulladék mennyisége nagyon alacsony volt.

A fesztivál szervezői nem csak amiatt voltak nagyon boldogok, hogy

csökkentették a környezet károsítását, hanem azért is, mert kevesebbet költöttek

a hulladék eltakarításáért.

Ajánlj sátorra és annak tartozékaira bérlési 
lehetőséget

Azoknak, akik nem rendelkeznek saját sátorral vagy hálózsákkal, ez egy 

lehetőség lenne arra, hogy kényelmesen töltsék el az estét a sátortáborban 

anélkül, hogy sokat fizetnének. Egy teljesen felszerelt sátorhely bérlésének 

lehetősége szintén jó azok számára, akik nem szeretik leszedni a sátrat és 

hazavinni, és ha lehet sátrat bérelni, az már ott áll, a vendég tudja használni, majd 

mehet haza a sátor miatti aggodalmak nélkül.

A Positivus fesztivál sátrakat ajánlott az éjszakai szállások lehetőségeként. A 

résztvevők bérelni tudtak egy jól felszerelt sátrat és nem kellett aggódniuk, hogy 

túl sok dolgot kell magukkal vinniük. Ezt meg tudod szervezni sátrat és 

rendezvényfelszerelést bérbeadó vállalatokkal, akiknek már minden szükséges 

dolga meg van, egy jobb partnerkapcsolat és egy magasabb bevétel érdekében.

Hulladék
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Étkezés

Az étel, amit elfogyasztunk jelentős hatással van a környezetre. A 
földterület és a vízforrások használata csak az egyik példa az általunk 
okozott hatásra. Tisztában kell lennünk a modern élelmiszertermelő 
rendszerekkel, és intézkedéseket kell tennünk, hogy minél kevesebb 
befolyással legyünk a klímára és a természetre. A szervezők fel tudnak 
ajánlani a résztvevőik és vendégeik számára környezetbarátabb
lehetőségeket. Ez egy lehetőség, hogy csökkentsük a hulladékot, mint 
ahogy a források felhasználását és a CO2 kibocsátást, amelyet az ételek 
előállítása termel.

Az étel környezeti hatása kapcsolatban van mindennel, ami az étellel 
történik, mielőtt a rendezvényre kerül, ideértve a termesztést, termőföld 
fejlesztését (amely korábban egy természeti terület lehetett), trágyázást, 
növényvédő szerekkel való kezelést, szállítást és az étel csomagolását.
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Étkezés

Válassz természetes, hitelesített vagy más olyan 
ételeket, amelyeknek a termelése nem károsítja az 
ökoszisztémákat

A bioélelmiszereket természetes gazdálkodási folyamatokkal állítják elő, 

kémiailag szintetizált anyagok nélkül, mint a növényvédőszerek és műtrágyák. 

Az egészséges termőföld előfeltétele a gazdálkodásnak; természetes és élő 

harmóniában kell lenni a változatos növény- és állatvilággal, ami a terméshozam 

növelése érdekében ösztönzi a talajban lévő élő folyamatokat. A 

biogazdálkodás alapja az egészséges és helyes termőföld, amely magától 

ellenáll a kártevőknek és betegségeknek.

A hagyományos gazdálkodás több ezer tonna mesterséges növényvédőszert 

használ minden évben; szennyezik a termőföldet, helyi vizeket és a tányérunkon 

végezhetik. Azok a vegyszerek is, amelyek közvetlenül a kártevőket pusztítják el, 

elkerülhetetlenül hatással vannak a helyi vadvilágra és környezetre.

Alkoss meg egy klímabarát menüt

Ajánl fel kevesebb húst és több növényalapú ételt a rendezvényeden. Ezt tudasd 

a vendéglátókkal és a vendégekkel. Egy hatékony mód a szénmonoxid és metán 

kibocsátás csökkentésére, a hús és a tejtermékek elhagyása az étrendedből.

Az állatok nevelése és etetése nagy földterületet igényel, mivel a termőföldek 

77%-át erre használják, miközben a húsban és a tejtermékekben a kalória csak 

18%-a és a fehérjék csak 37%-a található meg– a többi (azaz a legtöbb) a 

növényekből származik. A szállítással (6%) termelt CO2 mennyiség elenyésző az 

élelmiszer termeléséhez képest. Közel annyi, mint a termékek csomagolásával 

(5%) járó üvegházhatású gázok mennyisége.

További részleteket itt találsz:

https://ourworldindata.org/agricultural-land-by-global-diets

https://ourworldindata.org/food-ghg-emissions

Télen kínálj több ősszel eltett gyökérfélét és hüvelyeseket.

Válassz helyi és szezonális termékeket

A gyümölcsök és zöldségek miatt tartott üvegházak nagyon sok áramot

igényelnek. Ezért jobb olyan terméket választani, amelyeket üvegház nélkül

lehet termeszteni. Az ételek szállítása is CO2 kibocsátással jár és minél

kevesebbet utaznak, annál jobb. A nyári rendezvények alatt tartózkodj a

narancs és banán kínálásától, ehelyett részesítsd előnyben a helyi epret,

áfonyát, egrest és más ételeket.

Euro Leaf: Az EU bioélelmiszereinek

tanúsítványa
Ez a tanúsítvány biztosítja, hogy semmilyen szintetikus

műtrágyát, növényvédőszert vagy antibiotikumot sem

használtak az étel termesztésénél.
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Ha vendégeid saját ételt hoznak, állíts fel egy listát

Ha ösztönzöd az embereket arra, hogy saját ételt hozzanak a rendezvényre,

vezess egy étellistát, tehát az emberek ne hozzanak ugyanolyan ételt az

asztalra. Minél több hasonló étel kerül az asztalra, annál inkább valószínű, hogy

nem kerül elfogyasztásra és hulladék lesz belőle.

Rainforest Alliance (Esőerdő Szövetség) tanúsítvány

A tanúsítvány mezőgazdasági termékeket fed le, amelyek (teljesen vagy

részben) trópusi éghajlaton nőnek, mint például a kávé, a csokoládé, a banán

vagy a tea. Ez a tanúsítvány nem azt jelenti, hogy ezen növények termelése

során semmilyen szintetikus műtrágyát vagy növényvédőszert sem

használtak, hanem azt, hogy használatuk szigorú szabályokhoz van kötve.

A tanúsítvány biztosítja a biodiverzitás megóvását, amely a hagyományos

gazdálkodás miatt sokat sérült ebben az éghajlati övben.

Becsüld meg mennyi ember akar majd a 
rendezvényeden enni
Ez lehetővé teszi az étel mennyiségének megtervezését és az

élelmiszerhulladék termelésének elkerülését.

Nyújts részletes tájékoztatást a vendéglátók számára

Tájékoztasd a vendéglátóidat az étkező emberek számáról, az étkezések

számáról, más vendéglátókról és a vendéglátó övezet jellemzőiről. Ahhoz,

hogy a vendéglátóid tudják, hogy mit ajánlhatnak, tudniuk kell mit ajánlanak

mások, és hogy a rendezvény vendégei le tudnak-e ülni az étkezés során. Ez

egy kritikus pont, mivel egyes ételeket kényelmesen el lehet fogyasztani állva,

másokhoz fontos, hogy le lehessen ülni. Ez egy fontos tényező a sikeres menü

megalkotásához..

Hadd döntsön mindenki maga az adag méretéről

A svédasztal és a kimért adagok csökkentik az élelmiszerhulladékot: azok, akik 

kevesebbet szeretnének enni, kevesebb ételt tesznek a tányérjukra, az 

éhesebbek pedig többet. Így mindenki ki tudja választani a számára 

legélvezetesebb ételeket.

Fontos! Emlékeztesd a vendégeidet, hogy kevesebbet tegyenek a tányérjukra, 

mint szeretnének, mert később még tudnak szedni, főleg, ha gyerekek is vannak, 

akiknek az adagjait a szüleik teszik össze.

Továbbá, ha úgy hiszed a rendezvényed természete nem engedi az önkiszolgáló 

étkeztetést, gondolj arra, hogy lehet a résztvevőknek egy részét ilyen módon is 

etetni. Ha az összes vendég számára túlságosan összetett az ilyesfajta 

étkeztetés, az önkiszolgáló pultot külön fel lehet állítani a rendezvény szervezői, 

előadói és szónokai részére.

Étkezés
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Minden résztvevőnek mondj köszönetet

Köszönd meg mindenkinek, aki elhozta a saját tárolóját, környezetbarát ételt és

a túl nagy helyett megfelelő méretű adagot választott. Az emberek, akik aktívan

részt vettek a hulladékmennyiség csökkentésében, örömmel fogják ezt hallani.

Köszönet mondásod pedig megmutatja nekik, hogy te magad is a hulladék

csökkentésén dolgozol, és hogy az ezért végzett közös munkátok sikeres volt.

Tájékoztasd vendégeidet az adagok méretéről

✔ cukor: kis papírtasakok helyett használj egy nagyobb cukortartót adagolóval;

✔ só és bors: kis csomagok helyett használj só- és borsszórót;

✔ ne használj kicsi tejkapszulákat a kávéhoz, helyezz ki egy nagy tejesdobozt

vagy tejeshordót!

Tedd lehetővé, hogy az emberek ingyen kapjanak vizet 
a saját tárolójukba vagy poharukba
Ezzel kiküszöbölhető a műanyag vizespalackokból eredő hulladék.

Ne használj egyszer használatos, eldobható 
terítéket

Alternatívák lehetnek a betétdíjas terítékek és terítékkel rendelkező önkiszolgáló 

polcok. Ez nagyobb rendezvényeken is megoldható. Miként? Létezik néhány 

lehetőség. Használj újrahasznosítható betétdíjas bögrét vagy egyszerű 

újrahasznosítható tárolókat.

Az újrahasznosítható tárolók sokkal stabilabbak, nem puhulnak meg, kevésbé 

hajlamosak az átmelegedésre és könnyebben tartod őket a kezedben, anélkül, 

hogy összenyomnád. Fém kanalak, villák és kések szintén megkönnyítik az 

evést, összehasonlítva a műanyag párjukkal. Ha a késed fából készült, 

kimondottan nehezebb vele bármit is elvágni. És ha véletlenül összetörsz egy 

eldobható műanyag poharat, ki fogod önteni a benne lévő italt. Az 

újrahasznosítható terítékkel, az evés és az ivás sokkal könnyebb és 

kényelmesebb. A rendezvényszervezők, akik eldobható és újrahasznosítható 

terítéket is használtak a koncertjükön, beszélgetéseiken és sport versenyeiken, 

megjegyezték milyen élvezetes látni a rendezvény helyszínét nem teleszórva 

műanyag poharakkal, miután mindenki elment.

Ösztönözd az embereket arra, hogy hozzanak 
magukkal saját terítéket

Kérd meg a vendégeidet, hogy hozzák el saját vizespalackjaikat és

ételdobozukat, és buzdítsd vendéglátó partnereidet, hogy fogadják el a

vendégek által hozott terítéket. Ha az emberek látják, hogy a vendéglátók

készségesen elfogadják a magukkal hozott tárolókat, boldogan hozzák majd

őket a jövőben is. Ez segít csökkenteni a rendezvényen keletkezett

hulladékmennyiséget.

Étkezés
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Tüntesd fel a tárolók méretét vagy az adagokat grammban! Ez segít dönteni a

vásárlóknak abban, hogy az adott ételből mennyire van szükségük. (Egyek egy

levest az előétellel? Vagy csak levest? Lesz elég hely a desszertnek is?) Ez

csökkenti az esélyt a túl nagy adagok választására.

Ha a fűszereket, a cukrot vagy a kávétejszínt nagyobb tárolókba helyezed, akkor

az egyben környezetbarát és olcsó választás is Fontold meg az alábbi

lehetőségeket:

Kerüld el a kicsi csomagolásokat



Azok, akik nem szeretnék megtartani, visszavihetik és visszakapják a betétdíjat. 

Az italok ilyesfajta felszolgálása nem csak környezetbarát. Egy másik fontos 

szemszög, hogy egy forró italt sokkal könnyebb füles bögrében a kezünkben 

tartani, amely vastag és kemény fémből készült, mint egy vékony, gyorsan 

átmelegedő műanyag vagy papír pohárban.

A rigai Komēta fesztivál néhány eldobható terítéket lecserélt üveg vagy kerámia 

terítékre. Van egy polc adományozott és visszahozott terítékekkel. Minden 

vendég le tud venni onnan valamit, amelybe egy kis kávét önthet, vagy amelyből 

ebédelhet. Ezután elmossák az általuk használt terítéket és visszateszik a 

polcra. A fesztivál szervezői rámutattak arra, hogy eddig semmilyen biztonsági 

problémájuk sem akadt – a vendégek óvatosak a terítékekkel, semmisem törik 

el és nincsenek veszélyes üvegszilánkok szerteszét.

Ha nem tudod elkerülni az eldobható termékeket, 
számolj fel értük díjat

Ez emlékeztetni fogja a vevőt, hogy semmi sincs ingyen és a tárolók is pénzbe

kerülnek. Ez a műanyag tárolók esetén kötelező. (Ez a szabály országonként

eltérhet.)

Étkezés
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Néhány fesztivál Lettországban használta már a betétdíjak és újrahasznosítható

bögrék szemléletét, amelyek nem végzik be az életüket miután egyszer kiittad

őket. Éveken keresztül használhatóak, eseményről eseményre.

Miként megy ez végbe?

A vendég „megvásárolja” a bögrét pár euróért. Minden ezután vásárolt ital után 

az eladó elveszi a használt bögrét és az italt egy újban szolgálja fel. Amikor a 

vendég úgy dönt nem iszik többet, visszaviheti a bögrét, és visszakapja a kezdeti 

pár eurós díjat.

Azok a rendezvényszervezők, akik betétdíjas bögrét használtak, említették, 

milyen jó látni, hogy a rendezvény területe nincs teleszórva műanyag poharakkal. 

Azt is fontos észben tartani, hogy az eldobható műanyag poharak könnyűek, és a 

szél könnyen felkapja őket, messzire sodorva őket a rendezvény helyszínétől, és 

a gondolat, hogy a gondnok, majd mindent feltakarít a rendezvény után téves, 

mivel csak azt a hulladékot tudja összeszedni, amely a helyszínen marad.

A tárolókat ezután elmossák és a következő rendezvényen újra felhasználják.

Egy hasonló rendszer található egypár karácsonyi vásárban is, mint például a 

németországi Kielben. Ott pár euró ellenében egy ünnepi képekkel díszített 

kerámia bögrét kapsz, amelybe meleg italokat tudsz önteni. A vendégek, akik 

szeretnék, megtarthatják a bögrét – gyakorlatilag a kezdeti díjjal megvásárolták. 



A komposztálás átalakítja a hulladékot értékes anyaggá a kertészetek és a 

mezőgazdaság számára. Felhasználhatod a saját kertedben vagy odaadhatod 

valakinek, akinek van kertje.

A rendezvény helyszínén is tudsz komposztálni és vond be a vendégeket és 

résztvevőket a folyamatba. Készíthetsz egy virágágyást a komposzt 

használatával. Ez egy jó mód lehet a következő évben erről a jó szokásról 

beszámolni. Ez nagy mennyiségű oktató tevékenységet eredményezhet, de a 

sikerességéhez szükséges egy komposztálási szakember alkalmazása.

Ajánld fel a résztvevők számára a megmaradt 
élelmiszert

Adományozz ételt

Adományozd a megmaradt ételt karitatív szervezeteknek. Tudd meg ezen

adományozások szabályozását. Lettországban a Food and Veterinary Service

(Étel és Állatorvosi Szolgálat) felügyeli őket. Minden országban vannak

olyanok, akik nem tudják megengedni maguknak az ételt. Ezáltal két jó dolgot

tudsz elérni: csökkented az élelmiszerhulladékot és segítesz azoknak, akiknek

szüksége van az ételre.

Válogasd szét és kezeld az élelmiszerhulladékot

Válogasd szét az élelmiszerhulladékot és add át a hulladékgazdálkodással 

megbízott vállalkozónak, mint természetesen lebomló hulladék.

Ez a hulladék egy feldolgozó üzembe fog kerülni, amely komposztot és 

valószínűleg biogázt (a növény specifikációjától függően) fog belőle készíteni.

Komposztált a megmaradt ételt

Jegyezd fel azokat az ételeket, amelyek általában 
megmaradnak az asztalokon

Legközelebb csökkentsd ezen ételek mennyiségét. A kisebb adagok

felszolgálásával csökkented az élelmiszerhulladékot.

Étkezés
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Készíts ételdobozokat vagy kérd meg a vendéglátókat, hogy gondoskodjanak

erről. Ez a legegyszerűbb módja, hogy ne dobj ki ételt – odaadni az ételt a

személyzetnek nem igényel engedélyt, se bejelentést. A termőföld 28%-t olyan

étel termesztésére használják, amelyet soha nem fogyasztanak el. Ez

feleslegesen rongálja a biodiverzitást, vizet pazarol, szennyezést és széndioxid

kibocsátást okoz. Lásd:

https://www.fao.org/news/story/en/item/196402/icode/

Ha szükséges vedd fel a kapcsolatot egy hulladékgazdálkodással megbízott

vállalkozóval vagy civil szervezetekkel (Zero Waste Latvija, Latvijas

Permakultūras biedrība’), hogy miként tudod ezt megtenni.

https://www.fao.org/news/story/en/item/196402/icode/


Légy óvatos a megtévesztő megoldásokkal
A papírpoharaknak és bögréknek műanyag bevonata van, hogy a tároló ne

lágyuljon meg vagy essen szét, ahogy folyadékkal érintkezik. Ezek a poharak nem

bomlanak le teljesen sem egy komposzthalomban, sem egy hulladéklerakóban

vagy a természetben.

Komposztálható bioműanyg poharak

Néha a gyártók feltüntetik, hogy a poharaik biológiai eredetűek és 

komposztálhatóak. Elvben komposztálhatóak, de meg kell értened milyen 

körülmények között - kérdezd meg a hulladékkezelődet, hogy tudják-e ezeket a 

körülményeket szolgáltatni.

Ha a poharak komposztálhatóak, gyűjtsd őket külön. Nem fogják a maradék 

háztartási hulladékkal együtt komposztálni a hulladéklerakóban. A 

komposztálást bizonyos paraméterek (idő, hőfok stb.) szabályozzák. Ha a 

poharat lehet komposzthalomban komposztálni, akkor oda kell kerülnie. Ha ipari 

létesítményekben lehet komposztálni, akkor beszélj a hulladékgazdálkodással 

megbízott vállalkozóddal.

Beszélj a vendégeidnek az élelmiszerhulladékról

Mond el nekik a viszonylag rossz híreket, megosztva velük, hogy mennyi ételt 

pazaroltak el. Állíts fel egy célt a következő csökkentés mértékéről.

Ez megmutatja a közönségnek, hogy foglalkozol a problémával és dolgozol a 

helyzet javításán.

Étkezés
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Energia
és víz

Az energia és a víz két fontos tényezője, hogy mi történik a forrásokkal és a környezettel.

A rendezvényeken szükséged van energiára a fényekhez és a hanghoz, mint ahogy a főzéshez és az ételek és italok 

tárolásához. Felvételt készíteni a rendezvényről, tárolni a felvételeket, feldolgozni vagy leadni őket szintén energiát 

igényel így, ha a vendégek online vesznek részt, azzal nem gátolod meg az energiafelhasználást vagy a CO2 

kibocsátást. Ebben a részben azt nézzük meg, hogy miként tudjuk az energiafogyasztás mennyiségét csökkenteni a 

személyes rendezvényeken és jó tanácsokat adni a helyzet javítására. Viszont nem megyünk bele a digitális 

rendezvényekbe, mivel eddig viszonylag keveset vizsgálták őket, kevés következetesen gyűjtött adattal, amelyből 

bármilyen igazolt következtetést le lehetne vonni.

Szükséged van vízre az élethez, a társadalmi és környezeti jóléthez, az ökoszisztémák védelméhez és 

fenntartásához. Ahogy nő a világ népessége, úgy nő a vízfogyasztás is. Vannak szárazabb területek a világon, ahol 

a vízhiány egyre hangsúlyosabbá válik és sok területen már most nehezen jutnak az emberek tiszta, friss vízhez. Az 

emberek Lettországban nem érzik a víz hiányát, viszont a fogyasztása különböző környezeti tényezők hatásának 

csökkentésétől függ.

Ha a rendezvényed szabadtéri, valahogy oda kell vinned a vizet, ami energiát és munkát igényel. A tervezett 

felhasználástól függően, át kell nyújtanod kezelésre, amely egy fizetendő szolgáltatás. Fel kell melegíteni a vizet, 

kint és bent is, ami nagyon sok energiát igényel, ezért is fontos, hogy ne pazaroljuk a vizet. Egy forrás, amelynek 

biztosítására energiát és időt fordítottunk, végérvényben több CO2 kibocsátást okoz. Egy etikai kérdés is fennáll: 

használhatjuk gondtalanul a számunkra bőségesen rendelkezésre álló dolgokat? Természetesen nem szabadna. 

Sőt a jelenlegi változások a klímában sűrűbb szélsőséges időjárási eseményeket jósolnak. Míg a teljes 

vízmennyiség elegendőnek bizonyul, helyenként nagy valószínűsége van az aszályos időszakoknak.
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Energia és víz

Légy óvatos a megtévesztő megoldásokkal
Egy lehetséges példa ilyen hamis megoldásokra a biodízel használata 

generátorokban. Elvileg a biodízel egy kibocsátásmentes üzemanyag lehetne, 

mivel a növény fotoszintézissel összegyűjti a széndioxidot szöveteiben. Amint a 

növényt üzemanyaggá alakítják és elégetik, ugyanazt a szénmennyiséget engedi 

szabadon, amelyet a növény felfogott.

Tehát, ha 1 egységnyi CO2-t felfogsz és utána 1 egység CO2-t elégetsz, akkor 

nettó nullát kapsz.

A gyakorlatban viszont ez csak akkor lenne igaz, ha a növényt tartalmazó mező 

magában működne, ha a mag elvetné önmagát és nem kellene műtrágyát vagy 

növényvédőszereket használnod, ha az aratás önmagától folyna a mezőn és 

varázslatosan üzemanyaggá válna. Ezek a folyamatok mind energiát használnak 

és CO2-t bocsátanak ki. Az egyetlen olyan kivétel van, amikor a biodízel egy jobb 

választás, mint a hagyományos fosszilis üzemanyagok, ha a biodízel hulladékból 

készül vagy megmaradt dolgokból, amelyek más folyamatokon keresztül 

készültek és eleve meg kell tőlük szabadulni.

Tehát ha a biodízel használatán gondolkozol, kérdezd meg az eladót vagy 

gyártót, honnan származik: hulladékból készült vagy növényekből, melyeket 

kimondottan erre a célra termesztettek. Az a tény, hogy biodízelt használsz, 

kevéssé teszi a rendezvényedet "zölddé".

Válaszd a megújuló energiát

2018-ban az átlagos CO2 kibocsátás indexe az európai áramszolgáltatóknak

0,31 t CO2/MWh, miközben a lett Latvenergo körülbelül 0,16 tonna CO2/MWh-t

termelt. Ez a különbség a hidroelektromos energia arányának köszönhető,

ahogyan a viszonylag jól kapcsolt energiatermelő erőműveknek. Egy 2012-es

tanulmány megmutatta, hogy egy átlagos dízel generátor körülbelül 0,8-0,9

CO2/MWh-t termel. Noha ezek a technológiák láthatóan egy jobb hatás felé

haladnak, egy generátorból nyert áram még mindig több CO2 kibocsátással jár,

mint a hálózatok árama. A dízel generátorok által termelt energia hálózatra

kapcsolása egy mód a lehetséges kibocsátás mértékének csökkentésére.

kevés vállalat ajánlja ezt a szolgáltatást. A rendezvényszervezők dolga 

érdeklődést mutatni és tudatni a helyszín tulajdonosaival, hogy a megújuló 

energia hozzáférhetősége fontos lenne.

Szabadtéri rendezvényeknél keresd a hálózatra 
csatlakozás lehetséges módját

Tervezd meg a generátorok szükségességét

A generátorok nem teljes teljesítményen való használata alacsonyabb hatásfokot

jelent (azaz hozzávetőlegesen több üzemanyagot éget el kevesebb energia

előállításához) és több CO2 kibocsátást. Az elővigyázatosan megtervezett a

részletek segíthetnek a túl sok tartalék felhasználásának elkerülésében, tehát a

generátorok működése hatékonyabbá válik.
Ez segít csökkenteni a CO2 kibocsátást a rendezvényen. Lettországban jelenleg

22



Az összes résztvevő számára segít jobban megérteni, hogy a becsléseik

megfelelőek-e. A szervezőknek a lista nem csak a szükséges áram teljes

mennyiségének kiszámolását teszi lehetővé, hanem hogy mikor kell a

csúcsárfolyamra számítani és mi lenne a maximális áramfelhasználás.

Készíts listát az elektromos eszközökről

Jöjj rá pontosan mire van szüksége a résztvevőidnek - kérd meg őket, hogy 

jegyezzék fel az összes elektromos eszközt, amelyet használni szeretnének.

Ez nagyobb precizitással segít megbecsülni a szükséges árammennyiségét és 

segít hatékonyabban megtervezni a generátorok mennyiségét és 

elhelyezkedését.

Állapodj meg egy energiafogyasztási határban, 
amelyet nem léphetsz át

Állapodj meg a résztvevőiddel egy energiafogyasztási határban, amelyet nem

léphetsz át. Ez segít csökkenteni a termelt CO2 kibocsátást.

Nézd át és vitasd meg az áramtervet és annak 
megvalósítását

Ezáltal csökkented a CO2 kibocsátást a rendezvény vagy a résztvevők

kényelmének veszélyeztetése nélkül.

Tájékoztasd a rézstvevőket, ha túllépis a határt 
felárat számíthastz fel vagy lekapcsolahatod az 
áramot
Ez nagyobb precizitással segít megbecsülni a szükséges árammennyiségét és 

hatékonyabban megtervezni a generátorok mennyiségét és elhelyezkedését.

Nappal ne használj világítást

Energia és víz
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A rossz helyre tett eszközök nem csak áramot tudnak pazarolni, de más

készülékeknek is problémát tudnak okozni (ne tedd a hűtőt a napra, a sütőt a

hűtő mellé, stb.)

Hatékony módon rendezd el az eszközeidet

Használj LED izzókat
A rendezvényiparban nagyon sokan áttértek a LED világításra, de néhány

szervező még mindig a régimódi technológiához ragaszkodik. Igazán

kifizetődő az új világításba fektetni! Előszöris a LED lámpák több tízszer

kevesebb áramot használnak fel, mint a fehérizzók az ugyanolyan hatás

érdekében. Másodszor a LED lámpák kevesebb forrást igényelnek a színpad

felállításakor, mert könnyebbek és nincs szükségük erős állványzatra, hogy

fenntartsák őket.

Ritkán használt területeken állíts fel 
mozgásérzékelő fényeket

Olyan ételeket használj a menüdben, amelyeknek 
nincs szükségük hűtésre vagy fagyasztásra

Ez segít áramot spórolni és CO2-t csökkenteni a rendezvény lefolyására és a

hallgatóság kényelmére való bármiféle negatív hatás nélkül.

Használj olyan ételt, amely kevesebb melegítést 
igényel

Egy koncerten vagy diszkóban a hangos zene magától értetődő, de egy

konyhaművészeti fesztiválon vagy vásáron nem csak energiát pazarolna, hanem

zavarná a résztvevőket és a vendégeket.

Ne játssz le hangos zenét ott, ahol nem szükséges

Tervezd meg a menüdet úgy, hogy a főzéshez a lehető legkevesebb hőre

legyen szükség. Ez segít áramot spórolni és CO2-t csökkenteni a rendezvény

lefolyására és a hallgatóság kényelmére való bármiféle negatív hatás nélkül.

Ez segít áramot spórolni és CO2-t csökkenteni a rendezvény lefolyására és a

hallgatóság kényelmére való bármiféle negatív hatás nélkül.

Energia és víz
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Szerelj fel vízátfolyás csökkentőt a zuhanyra és 
csapokra
Ez segít vizet spórolni a higiénia és a kényelem kockáztatása nélkül

Helyezz ki jelzéseket a zuhanyzók, mosdók és 
kagylók mellé, kérve az embereket, hogy ne 
hagyják feleslegesen nyitva a csapot
Például ösztönözheted az embereket, hogy zárják el a csapot míg fogat

mosnak. Ez nem csak a víz spórolásában segít, hanem a pocsolyák kialakulását

is korlátozza, amelyek olyan helyeken szoktak feltűnni, mint a szabadtéri

fesztiválok kézmosó helyei.

Használj vízmentes piszoárt

A gravitációt használják fel a működésükhöz és nincs szükséged vízre, hogy 

lehúzd a piszoárokat. Tüntesd fel a piszoárok mellett, hogy nem használnak 

vizet, hogy elkerüld a használóinak összezavarását.

Keress lehetőséget a meglévő ivóvízvezeték-hálózatra 
való csatlakozásra

Ez a legenergiahatékonyabb és legkörnyezetbarátabb megoldás. Akkor is, ha a

vízellátás nem elegendő a szükségleteidre, keress módot a meglévő vízellátó

rendszerek használatára legalább a rendezvényed egy részében. Például lehet,

hogy a tusoláshoz a saját vizedet kell hoznod, de az étkeztetéshez szükséges

vizet a helyi hálózatról is elláthatod.

Szerelj fel vízátfolyás-csökkentőt a zuhanyfejre és a 
csapokra

Okosabb vízhasználatot érhetsz el olyan gombokkal, amelyek lekapcsolják a 

vizet, ha nem nyomod őket vagy igényelj zsetonokat vagy érméket, amelyek vizet 

szolgáltatnak egy bizonyos ideig.

Ez nem csak a víz spórolásában segít, hanem a pocsolyák kialakulását is 

korlátozza, amelyek olyan helyeken szoktak feltűnni, mint a szabadtéri fesztiválok 

kézmosó helyei. Egy ilyen rendszer buzdítani fogja az embereket arra, hogy 

kevesebb időt töltsenek a zuhany alatt és segít csökkenteni a sorok hosszát.

Energia és víz
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Mivel a nap- és szélenergia termelésének költsége csökken, míg a fosszilis

üzemanyagok ára bizonytalan, így a megújulók segíthetnek a költségek

csökkentésében, mind a tervezérükben. Kimondottan fontos, hogy a

megújulókra való áttérés jelentősen fékezi a CO2 kibocsátást.

Ez megmutatja nekik és a nagyközönségnek, hogy komolyan dolgozol a

források spórolásán. Mutasd be a következő rendezvényed terveit!

Termelj saját nap- és szélenergiát a rendezvényre

Téjékoztasd a rsztvevőket és vendégeket a 
felhasznált energia és víz mennyiségéről

Energia és víz
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Közlekedés

Minél kevesebb utazás, annál jobb. Ha utaznod kell, használj 
tömegközlekedést, biciklit vagy rollert. Ha autóval érkezel, 
győződj meg róla, hogy többen legyetek benne. 
Jobb földön utazni, mint a levegőben. Ha repülsz, akkor azért 
tedd, mert több rendezvényt is meglátogatsz.
Ha vásárolsz, kerüld el a legforgalmasabb időszakokat, hogy 
csökkentsd a közlekedésed hatását a környezetre és dugókra.
2016-ban a Lettországban termelt üvegházhatású gázok 26%-a 
közlekedési szektorból származott. 91,3%-a közúti járművekből 
keletkezett.
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Közlekedés

Nagyobb nézőszámú rendezvényeken szervezz 
további tömegközlekedési utakat vagy több 
férőhelyet az eredetileg tervezett utak részeként

Ez csökkenteni fogja a forgalmi dugókat. Kevesebb dugóval nagyobb a

valószínűsége az időben való érkezésnek és a rendezvény teljes

kiélvezésének.

Állítsd fel a saját tömegközlekedési járataidat

Dolgozz együtt tömegközlekedést nyújtó szolgáltatókkal annak érdekében, hogy 

a rendezvényed résztvevői ingyenes tömegközlekedést tudjanak használni. 

Az angol Premier League, Brighton & Hove Albion futball klubja gondoskodik a 

rajongóinak az ingyenes buszutakról a hazai játékaik stadionjához. Ez nem csak 

a CO2 kibocsátást csökkenti, hanem segít az utak beállása ellen, az emberek 

időben oda tudnak érni a meccsre és teljes mértékben élvezni azt. Ez a parkolás 

szükségét is lecsökkenti. A rendezvényszervezőknek nem kell többé plusz 

parkolóhelyeket szervezni és fizetni. És ha a stadionnak vannak még szabad 

parkolóhelyei, a tulajdonosok plusz bevételt tudnak szerezni a helyi lakosok és 

vendégek részére ezek felajánlásával.

Gondoskodj ingyenes tömegközlekedésről

Ha nincs hagyományos tömegközlekedés a rendezvény helyszínére, dolgozz 

együtt utasszállító vállalatokkal, hogy saját rendezvénybuszt tudj nyújtani. Ez 

csökkenteni fogja a forgalmi dugókat. Kevesebb dugóval nagyobb a 

valószínűsége az időben való érkezésnek és a rendezvény teljes kiélvezésének.

Nem minden helyet lehet vonattal elérni. A buszok pedig csak konkrét helyekre 

járnak. Azonban a buszokkal gyakorlatilag bármerre elvezethetsz, ahol alkalmas 

a közúti járműveknek. „Laba daba” fesztiválbusz. Kép: Ernests Dinka.

A „Laba daba” fesztivál a Vidzeme régió Ratniekiben kerül megrendezésre, 

körülbelül 12 kilométerre Siguldától. Rigából, Valkából, Valmierából és Cēsisből

járnak buszok Siguldába. Ez egy tökéletes magaskapacitású és alacsony 

kibocsátású utazási mód. Azonban egy 12 kilométeres séta egy kicsit túl sok a 

fesztivál legtöbb vendégének, akik nehéz nagy zsákokkal érkeznek (mégis 

minden évben van olyan csoport, aki megteszi a 12 kilométeres túrát a Gauja

Nemzeti Park ösvényein Ratnieki és Sigulda között). Ezért minden évben a „Laba

daba” utasszállító szolgáltatókkal összedolgozva gondoskodik 

fesztiválbuszokról a Sigalda vasútállomástól a fesztivál helyszínére. A vendégek 

egy kisebb összegű díjat fizetnek az útért. A buszutak egyeztetve vannak a 

vonatok érkezésével és indulásával.
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Bíztasd az embereket a telekocsira

A parkolódíjak függjenek az utasok számától, segítsd elő a résztvevők 

kommunikációját az együtt érkezés megszervezésében stb. Minél több ember 

jön együtt, annál kevesebb autó érkezik a rendezvényre. Annál kevesebb a 

forgalmi dugó és annál valószínűbb, hogy időben érkezel a rendezvényre.

Felállíthatsz szabályokat: minél jobban tele van az autó, annál alacsonyabb a 

díj vagy annál közelebbi parkolóhelyet kapsz a rendezvényhez.

Dolgozz taxikkal, telekocsikkal és rövidtávú 
autókölcsönző szolgáltatókkal

A vendégek csak akkor fogják a tömegközlekedést használni, ha a busz vagy 

vonat használata lehetővé teszi számukra élvezni azt, amit szeretnének. Ha azt 

látják, hogy a rendezvény az utolsó busz vagy vonat indulása után ér véget, 

akkor más közlekedési módot keresnek.

A főbb előadások ne kerüljenek az első buszok vagy vonatok érkezése elé és a 

rendezvény úgy fejeződjön be, hogy ne kelljen sietni az állomásra utána. Tedd 

nyilvánossá a tömegközlekedés menetrendjét a rendezvény honlapján vagy a 

közösségi médiában. A fesztiválon is közzé teheted a menetrendeket, például a 

jelzőtáblákon.

Hangold össze a rendezvény menetrendjét a 
tömegközlekedéssel

A közlekedési vállalat számára nagy számú lehetséges klienssel tudsz 

szolgálni, míg ők speciális kondíciókat tudnak ajánlani csoportoknak, akik 

együtt akarnak érkezni a rendezvényre.

Ezzel biztosíthatod, hogy minden autóban többen érkeznek. Egy másik pozitív 

hatása ennek, hogy az autók elmennek és nem maradnak a rendezvény 

parkolójában.

A Positivus együtt dolgozik a Baltic TAXIval a fesztivál

táboránál
A Salacgrīvában rendezett Positivus fesztivál néhányszor együtt dolgozott taxi

és telekocsi vállalatokkal. Módot ajánlanak Rigától a fesztivál helyszínére való

utazásra, a tömegközlekedési jegyáraknál magasabb áron, de alacsonyabbon,

mintha egyedül jönne valaki a saját autójával és azt a fizetős parkolóban

kellene hagynia. Az ügyfelet egy arra alkalmas helyen veszik fel és szállítják a

fesztivál bejáratához – egy fontos előny azok számára, akik sok dolgot hoznak

magukkal, ami jellemző a fesztiválokra.

Néhány lettországi üzemeltető rövidtávú autóbérlést nyújt – ezáltal fel tudsz

venni egy autót és elvezetni a célpontodra és ha ez az autóbérlő által

megadott területen belül van, akkor ott hagyhatod az autót és másvalaki, aki

onnan akarna utazni elviheti.

.

Közlekedés
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Köszönd meg azoknak, akik környezetbarát 
utazási formát választanak

Fontos megköszönni az embereknek, mert azáltal megmutatod, hogy ez

fontos a rendezvény számára, és ilyen módon ösztönzöd a közönséget, hogy

gondolkodjanak el a rendelkezésre álló utazási lehetőségeken és az utazási

módjuk választásán.

Közösség által elérhető adatAz autómegosztó pontok általában a mindennapi forgalmas területeken vannak, 

mivel valószínűleg az autóval valószínűleg nem csak arra a helyre szeretnének 

utazni, hanem valaki onnan el is akar utazni. Ha a rendezvény helyszíne nincs a 

megengedett célpontok között, keresd fel a kérdéses autókölcsönzőt és köss 

alkut – a vállalatot érdekelheti, hogy felvegye a rendezvényedet az 

engedélyezett célpontok közé, ha tudják, hogy sok ember tudná használni az 

autóikat.

Lettországban az autómegosztó vállalatok elektromos autókat is felajánlanak, 

amelyek kevesebbet szennyeznek és kevesebb hatásuk van a klímaváltozásra. 

Ez egy lehetséges megközelítés azok számára, akik a sétálást, a biciklizést vagy 

a tömegközlekedést nehéznek tartják, a rendezvény parkolójának túlterhelése 

nélkül.

Tedd közzé hány vendég érkezett gyalog, tömegközlekedéssel,

biciklivel vagy saját autóval. Ez érdekes információ lehet a rendezvény

után, ha nehéz tartalmat találni, amelyet a közmédiában vagy a hagyományos

médiában meg lehetne osztani. Ez egyértelműen mutatja, hogy valóban

figyeled a fenntartható közlekedési rendszerek megvalósulását a

rendezvényeden. Nem mindig tudsz majd adatot szerezni a vendégeid

közlekedési szokásairól és ez normális. Használ az adatokat, amelyeket össze

tudsz gyűjteni.

Kérdezd meg a közönséget, miért nem kedvelik a 
környezetbarátabb közlekedési módszereket és mi 
tudna változtatni azon, hogy másképp döntsenek a 
legközelebbi rendezvényen

Ez az információ segíteni fog a rendezvény megtervezésében és a jelenlegi

problémák megoldásában a jövőre nézve. A megoldások jó mutatók lehetnek

arra, mit kell fejleszteni a jövőbeli rendezvényeken és hogyan.

Közlekedés
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Gondoskodj bicikliről

Tűzd ki a különböző érintett csoportok részére a 
parkolóhelyek számát

Tájékoztasd az embereket más rendezvényekről

Például a vendéglátók, a kiskereskedők, az előadók, a biztonsági őrök számára 

stb. számára.

Ha nem minden érintett személy tudja az autóját a parkolóban elhelyezni, 

akkor ez ösztönzi őket a megosztott járművek használatára, a 

tömegközlekedés vagy bicikli előnyben részesítésére.

Mutass a résztvevőknek különböző érkezési 
útvonalatTervezd a szállítást és a résztvevők érkezését úgy, hogy elkerüljék a 

csúcsforgalmat, ajánld fel a megbeszélt időpont lehetőségét az eszközök 

szállítására. Ez egy lépés a dugók és a kibocsátás csökkentésére.

A LAMPA társalgási fesztiválon a színpadok felállításánál minden résztvevőnek 

terveztek időtöltést.

Számíts forgalmi dugóra

Említsd meg, hogy nem a repülő az egyetlen lehetőség és jöhet komppal, 

busszal vagy vonattal. Tüntesd fel azokat a konkrét üzemeltetőket, amelyek 

szárazföldi vagy vízi közlekedési útvonalakat üzemeltetnek, hogy az emberek 

könnyebben dönthessenek a repülés ellen.

Például a Riga és Tallin közötti távolság körülbelül 300 km. A két városközpont 

közötti buszút 4 óra 25 percet vesz igénybe. A repülőút 4 óra 20 perc: a 

repülés maga 50 perc, de 30 perc a városközponttól a reptérig, 30 perc a 

reptértől a belvárosig, hogy biztosan időben érkezzél; foglalkozni a csomaggal, 

átmenni a biztonsági vizsgálaton és felszállni a repülőre körülbelül 2 óra és a 

repülőtérről a buszhoz 30 perc az út.

Értesítsd a résztvevőket más rendezvényekről, amelyek nagyjából a tieddel 

esnek egyidőbe, így több értelme van repülőre szállniuk a hosszabb út miatt. 

Ezzel hasznosabbé és értelmesebbé teheted a repülőútjukat. Egy hosszú 

repülőút megtétele egy fél órás előadásért igazán nem célszerű.

A zenészek nagyon ritkán utaznak egy másik kontinensre egy koncert miatt. 

Általában ezek a koncertek egy körút részei: a zenészek és a csapatuk elutazik 

Amerikából Európába, 30 koncerten játszanak különböző helyszíneken és 

utána hazarepülnek..

Közlekedés
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Ha tudod, hogy a rendezvényszervező csapatnak sokat kell mozognia,

gondoskodj nekik bicikliről. Ez segít nekik gyorsan megoldani a rendezvényen

keletkezett problémákat források pazarlása nélkül.



Tájékoztasd a szervezőket más rendezvényekről
Ha egy üzletembert, tudóst, művészt vagy más prominens személyt szeretnél 

meghívni a rendezvényedre és nekik oda kell repülni a helyszínre, beszélj a 

hasonló rendezvények szervezőivel a környékeden, hogy ők is meg tudhassák 

hívni ezt a személyt.

Ez további rendezvényeket teremt ennek a személynek és a tieden való 

megjelenése még célszerűbbé válik a környezet szempontjából.

Ragadd meg a lehetőségeket a CO2 kibocsátás 
kiegyenlítésére

Ilyen esetben nem kell hibáztatnod magad azért, mert az emberek egy

hosszú tengerentúli repülőutat tettek meg a rendezvényed érdekében.

Általában ez nem így történik.

Ha a légitársaság lehetőséget ajánl a jeggyel a CO2 termelés kompenzálására,

használd ki: fizesd ki és támogass egy olyan projektet, amely vagy több CO2-t

nyel el, vagy klímasemleges energiamegoldásokat teremt.

Adományozz környezetvédelemi szervezeteknek

Ösztönözd a résztvevőket, hogy a business class
helyett a turistaosztályt válasszák

Ez kevesebb forrást használ a takarékosabb szolgáltatásnak és a jobb 

helykihasználásnak köszönhetően.

Ösztönözd a résztvevőket, hogy a közvetlen járatot 
vákaszzanak

Az átszállások nélküli repülőút természetes forrásokat spórol, kevesebb

szennyezést okoz és időt és pénzt spórol, amelyeket a repülőtéren való

vásárolgatással elköltenénk.

Közlekedés
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Adományozz és buzdítsd a résztvevőidet és vendégeidet, hogy tegyen ők is így 

és adományozzanak olyan szervezeteknek, amelyek a klíma kérdésével 

foglalkoznak. Tüntesd fel egy konkrét szervezetet, mert egy adományozó nem 

fogja felkeresni és felmérni az adományának lehetséges fogadóját.

A környezetvédelmi politikáért dolgozó szervezetek ellensúlyozzák a tiszta 

üzleti érdekeket. Ezek helyi, nemzeti és területi politikák, amelyek 

végérvényben eldöntik milyen választási lehetőségeink vannak és mennyire 

olcsóak vagy drágák lesznek ezek. De a környezetvédelmi szervezetek 

támogathatnak egy olyan jövőt, amelyben környezetbarátnak lenni olcsóbb és 

könnyebb. Sajnos manapság a környezetvédelmi szervezeteknek nagyon 

nehéz finanszírozást szerezni a környezetvédelmi politikákon dolgozó 

alkalmazottak fizetésére, ezért is fontos az adományozás.



Helyszín

Egy rendezvény egy kivitelezendő ötlettel kezdődik. A 
következő lépés általában, hogy merre legyen a helyszíne.
Földrajzi szempontból egy ideális rendezvény helyszíne 
gyalog, biciklivel vagy tömegközlekedéssel elérhető a 
rendezvény résztvevőinek és vendégeinek nagyrésze által. 
Könnyen megközelíthető a beszállítók és rendezvényen 
résztvevő kiskereskedők által. Egy ideális benti helyszín 
energiahatékony, ahol a meleg nem oszlik el könnyen a 
levegőben, ahol könnyen tudod a fűtést állítani a szükségeid 
szerint, ahol LED lámpákat használnak a világításhoz, ahol A 
osztályú energiahatékony eszközöket okosan használnak, 
ahol ablakot tudsz nyitni a szellőztetéshez és ahol 
mindennapi hozzáférésed van a szelektív hulladékgyűjtő 
tárolókhoz. Olyan helyszínek, ahol külön fizetsz a 
fogyasztásért és termelésért – víz, hő, áram, hulladék – egy 
mindent magába foglaló csomag helyett, mert az a kilátás, 
hogy többet számláznak, minden érintett felet 
takarékosságra ösztönöz.
Ellenben a valóságban lehet, hogy az épület modern és 
energiahatékony, de olyan helyen van, ahova nem jár 
tömegközlekedési eszköz. A helyszínt meg lehetne közelíteni 
vonattal, de öreg, mindemellett nehéz és bonyolult felfűteni. 
És ha egy nagy rendezvényt kell felállítanod, az is lehet, hogy 
csak néhány helyszín megfelelő erre az országban, ami azt 
jelenti, hogy a többi kikötés teljesen értelmét veszti, mivel 
egyszerűen nincs más választásod. 
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Helyszín

Próbálj meg szálláshelyeket szervezni a 
rendezvényhez minél közelebb Vezesd az emberáradatot a meglévő utakon
Ezzel könnyebb lesz a résztvevőknek is és vendégeknek is – nem kell aggódniuk

azon, miként jutnak a rendezvényre és nem okoz semmilyen további CO2

kibocsátást vagy forgalmi dugót. Maguk a szervezők bízhatnak abban, hogy

minden időben történik, mert a résztvevők nem fognak forgalmi dugóba

keveredni. Konferenciák esetében, maga a hotel lehet szálláshely.

Értekezz a kérdéses hely környezetvédelmi 
szakemberével vagy a Természetvédelmi Hivatallal

Attól függetlenül, hogy a választott terület védett vagy sem, a sűrű tömeg

károsíthatja az ottani természetet. Bizonyosodj meg róla, hogy a

rendezvény nem okoz kárt a növényekben és az állatokban!

Válassz olyan rendezvény helyszínt, amelyet könnyű 
tömegközlekedéssel megközelíteni

Ha eredetileg olyan helyszínt választasz, amelyet könnyű tömegközlekedéssel

elérni, lehetővé teszed a vendégeid és résztvevőid számára, hogy könnyen

mellőzzék a saját járművüket

Gondold át szükség van-e a rendezvény természeti 
területen való megrendezésére

Néha egy kis változtatással a rendezvény helyszínének elhelyezkedésében vagy

útvonalában is elérheted a rendezvény célját, miközben elkerülöd a növények és

állatok károsítását.

Jelöld meg az utat jól látható jelzésekkel (vagy 
használj este fényeket)

Ha nem jelölöd meg az utakat, az emberek arra mennek, amerre az előző ember

ment. Ha meglévő utakra akarod vezetni az embereket, egyértelműen jelöld

merre vannak.
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Ha két ember sétál nem okoz érzékelhető kárt, de ha százával és ezrével 

mennek keresztül dűnéken és erdőkön az ritka növényeket pusztíthat el vagy 

zavarhatja meg a közeli állatokat. A meglévő ösvények használata csökkenti a 

nyomást a helyi természeten és nagyobb biztonságot nyújt a vendégeknek.



Ha egy ember vizel valahol a természetben, az nem okoz károkat, de tizével,

százával vagy ezrével mennek úszni a vízbe és ez néhány magánügy

elvégzésével kombinálódik, jelentős szennyezést tud okozni, egy további

kellemetlen szag társaságában. Használj meglévő mosdókat, bérelj

mobil WC-t, komposzt WC-t!

Gondoskodj róla, hogy a mosdó szükségletek 
természetbarát módon történjenek

Kövesd a legújabb információkat az erdőben lévő 
tűzbiztonsági feltételekről 

Ha a rendezvényed az erdő egy részébe belelóg és egy fokozottan tűzveszélyes 

időszakban lesz, vedd fel a kapcsolatot az Állami Erdőszolgálattal. Ezek a 

szakemberek meg fogják mondani, hogy szükséges e bármilyen szabályt 

betartani a rendezvény biztonsága érdekében.

Egyeztesd a rendezvényt a helyi hatóságokkal

Szerezz engedélyt a helyi önkormányzattól, a Természetvédelmi Hivataltól stb.

Annak megállapítására, hogy a választott hely védett-e és az ottani rendezvény

szervezése vonatkoznak-e bizonyos megkötések, vedd fel a kapcsolatot a

természetvédelemért felelős intézettel. Lettországban ez a Természetvédelmi

Hivatal. Válaszd ki a téged érdeklő régiót vezető hivatalt és tisztázd ezeket a

kérdéseket. Minden esetben, ha egy különösen védett természeti területen

szeretnél rendezvényt szervezni, szükséged van a Természetvédelmi Hivatal

engedélyére.

Csak ott gyújts tüzet, ahol kialakított hely van rá és 
teljesen oltsd el, mielőtt elmennél a területről
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Olyan helyen gyújtani tüzet, ami eddig nem volt felszerelve erre, megváltoztatja

és esetlegesen rongálja azt a kimondott természeti területet. Továbbá a meglévő

tábortüzek helye tipikusan úgy van kialakítva, hogy csökkentsék az erdőtüzek

kialakulásának esélyét. Ha csak pár izzó fadarab maradt a szemlátomást

biztonságos tűzrakóban, a szél el tudja szállítani a szikrákat és felgyújtani a

közeli füvet és ágakat, ezzel erdőtüzet okozva.



Vedd fel a kapcsolatot a Természetvédelmi Hivatallal vagy a

helyi önkormányzattal, hogy megtudd merre vannak! Egy

sátortábor rossz helyen való felállítása nagy nyomást gyakorol az

ökoszisztémára. Erre példa az illegálisan felállított sátrak a Balti-tenger

partjainak dűnéin.

Ha sátorban töltöd az éjszakát olyan helyen 
tedd, amely erre a célra van kialakítva

Túrázás esetén találd ki, hogy miként tudod elvégezni a 
dolgod a természetben, minél kevesebb kárral a 
természetre és ne zavard vele a többi természetjáró 
embert

Minden embertől, aki egy teljes napot tölt a természetben elvárható, hogy 

mosdóba kell mennie. Ha előre megtudod, miként tudod helyesen végezni, nem 

lesz semmi probléma.

Buzdítsd a rendezvény vendégeit és résztvevőit, 
hogy ne használjanak sampont, szappant, 
tusfürdőt a vizekben

Nem megengedett, hogy ezek a tisztító anyagok a vízbe kerüljenek. Fenyegetést

jelentenek az ökoszisztémára, növényekre és a helyi lakosok egészségére.
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Ez az útmutató a „Gmen on! Ne hagyd, hogy a klímaváltozás nyerjen!” projekt részeként készült.

A tartalmát a projekt partnerei állították össze és az ő véleményüket tükrözi. A 
véleménynyilvánítások az útmutatóban esetlegesen nem egyeznek az Európai Unió hivatalos 

nézeteivel.

Ezt az útmutatót az Európai Unió pénzügyi támogatásával készítették és tartják fenn.



climategame.eu
ldf@ldf.lv

This guide has been prepared with the financial support of the European Union
The content of this guide is the sole responsibility of the project partners; its content may not match the official views of the European Union.
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